

新时代新征程新伟业

吉林省长春警备区组织民兵深入田间地头助力春耕备耕

排忧解难 迷彩暖“心”

本报讯 王昱、特约记者乔振友报道：北国春来晚，田间耕作忙。“五一”前后，正是北方春耕好时节。在素有“天下第一粮仓”美誉的吉林省榆树市，春耕序曲已经奏响。民兵技术骨干驾驶大型免耕机在田间往来穿梭，帮助农户播种、施肥，一派繁忙景象。连日来，在长春警备区号召下，各县(市、区)多支民兵助农分队活跃在田间地头，奋战在农业生产第一线。

“播种前，要对种子进行筛选和处理，确保种子质量和发芽率……”经验丰富的民兵种植技术骨干沈树丰一边耐心讲解，一边操作选种机将发霉、有虫眼的不良籽粒去除，确保种下的玉米种子粒粒饱满。榆树市位于东北黑土地核心区，是吉林省黑土地面积最大、黑土层最厚的地区，也是吉林省产粮大市。为确保春耕工作顺利开

展，榆树市人武部组织多名民兵技术骨干深入田间地头，为农户们提供技术帮扶，助力春耕备耕。

“我身体不好，如今正是耕种关键时期，是民兵为我解了燃眉之急！”在



公主岭市八屋镇长山村，村民李伟军在民兵助农分队的帮助下进行耕地播种。连日来，公主岭市人武部号召民兵抢抓农时，不仅要帮技术，也要帮劳动。专武干部和村民连长挨家挨户了解农户情况，发现困难及时给予帮

助。李伟军因病不能从事重体力劳动，家中15亩土地往年都以相对便宜的价格租给他人耕种。今年，村民兵连长郝运才主动找到他，向他详细讲解镇里“保耕、代耕”行动初衷和帮助他们耕种玉米的意愿，并针对地块特征

推荐抗倒伏玉米品种。在村民兵骨干的帮助下，李伟军家旱田很快完成翻土、播种、施肥全流程种植作业。郝运才拍着胸脯说：“您放心，我们管到底，秋收时我们再来，中间有啥事招呼一声就行！”

该市人武部领导告诉记者，2022年，吉林长春国家农业高新技术产业示范区在公主岭市揭牌，总面积139.39平方公里，是吉林省主要的粮食产区之一。今年春耕以来，该市人武部组建多支民兵助农分队，为有困难的群众提供配送农资、耕地播种、农技指导等服务，护航春耕备耕。他们先后组织大型农机设备28台，发动民兵64人，对域内军人军属、缺乏劳动力家庭共计415户提供“托管代耕”服务，总代耕面积超过9000亩，辐射域内11个行政村。

刚完成播种作业的沈树丰抹了一把汗，骄傲地说：“作为黑土地上的民兵，我们要保护好黑土地，奉献黑土地，为国家粮食安全作出应有贡献。”

左上图：吉林省公主岭市民兵助农分队整装待发。 乔奇明摄



近日，四川省凉山军分区组织所属人员开展野外驻训。图为参训人员进行无人机操作练习。 周文洪摄

“我早把你当成自己儿子了……”5月11日，安徽省宿州市埇桥区尖山村一座农家院里，73岁的马玉侠拉着赵德廷的手，不由想起自己已故的儿子，眼里泛起泪光。

马玉侠是赵德廷已故战友胡传磊的母亲。这对“娘俩”的故事，还得从20多年前讲起。

2001年11月，赵德廷与同乡伙伴胡传磊一同入伍，成为武警某部战士。服役期间，他们一起刻苦训练、执行任务，结下深厚战友情谊。

2003年，两人双双退役返乡。赵德廷留乡创业，胡传磊前往江苏张家港打拼。两人各自忙碌，但常常相互问候，彼此加油鼓劲儿。一有时间，赵德廷就去看望胡传磊父母。

天有不测风云。2017年，胡传磊因病住院，急需大笔医药费。赵德廷四处奔走，想方设法筹集近20万元送到胡传磊家人手中。在接下来的一年多时间里，赵德廷多次驾车前往张家港探望，鼓励战友与病魔抗争。

2019年，胡传磊病情恶化。临终前，他紧紧拉住赵德廷的手，嘴角嗫嚅了几下，没有说话。赵德廷明白，他是放心不下年迈的父母和幼小的儿女，便握紧他的手说：“放心，你的家人就是我的家人……”

胡传磊去世后，他的父母整日以泪洗面。赵德廷看在眼里，疼在心里。从那时起，无论工作多忙，赵德廷每周都去看望老两口，给他们带去生活必需品，陪老人吃饭聊天，帮着收拾屋里屋外。

胡传磊的母亲血糖高，赵德廷总是细心地为她备好常用药，叮嘱她注意饮食。前不久，赵德廷得知老人头晕厉害，立马放下手头工作，将老人接到市区医院办理住院手续，待老人病情稳定，赵德廷才放下心来。

“老赵这人重情义，答应战友的事情就一定会做到。”赵德廷的妻子告诉记者，“我们全家都很支持他，两家人时常视频聊天。逢年过节，两家人也常聚在一起吃

『你的家人就是我的家人』

安徽省宿州市退役军人赵德廷多年照顾病战友家人

■ 本报特约记者 段艳梅

团圆饭。”“五一”假期，两家人一见面，胡传磊虎头虎脑的儿子便钻到赵德廷的怀里，“叔叔、叔叔”地叫个不停。

不是家人胜似家人。这些年来，赵德廷一边兢兢业业地工作，一边悉心照料两边家人。“有时也会感到累，但看到老人健康康康，孩子快快乐乐，就觉得一切都值得。”赵德廷感慨道。

黑龙江省农垦总局民兵弘扬传统争做现代化农业建设“领头雁”

农机轰鸣 万象“耕”新

本报讯 赵迎春、马景春报道：“组甲光寒国夜帐，彩旗风暖看春耕。”5月中旬，北大荒农垦集团有限公司九三分公司哈拉海农场的稻田里，一台台“军垦民兵号”插秧机轰鸣前行，每台插秧机上，两名民兵正娴熟地将一片片秧苗盘摆入栽秧台。机车驶过，绿油油的秧苗整齐有序地插入稻田中，黑土地焕发出勃勃生机。

北大荒是我国的粮食主产区之一。当年，王震将军率领10万复转军人挺进北大荒，掀起规模化开发建设高潮，孕育“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神。近年来，黑龙江省农垦总局号召垦区民兵积极弘扬屯垦戍边优良传统，带头投身现代化农业的开发建设中。

“这些插秧机利用北斗卫星导航定位技术控制车辆行驶路径，通过5G网络传输自动控制方向，并利用传感器发送数据，实现耕种智能化、无人化。你看，插下的秧苗走线直、深度精、间隔准，耕作效率大大提升。”民兵王奇在一旁按了几下遥控按钮，插秧机便开始自主工作。

“在开垦初期，北大荒年产量只



有480万斤，经过多年努力，如今这个数字已突破400亿斤……”北大荒农垦集团有限公司领导介绍，数字增长的背后，是北大荒不断探索走上农业现代化的艰辛之路。从手拉肩扛的开荒第一犁，到数字化农业展露新容，几十年间，北大荒人亲

身经历了农业生产方式的历史性跨越。

“现在水稻亩产达1400斤，耕种这些稻田的大部分是咱民兵。在垦区，承包千亩以上的民兵种粮大户有300余人，他们是真正的‘领头雁’。”哈拉海农场负责人告诉笔者，近些年，垦区

实行良种良法配套、农机农艺结合，全面推广测土配方施肥、统一供应芽种等20项新技术，一步一步实现生产全程机械化。

农机轰鸣，徐徐向前。走下插秧机，作为军垦后人的民兵肖伟光高兴地说：“种田也要不断解放思想，主动接受新观念、引进新技术、树立新标准。”15年前，肖伟光承包10余亩地开始创业，四处凑钱买了一台拖拉机。如今，他承包土地面积已超过1000亩，拥有大型机械11台(套)，15年累计生产商品粮近万吨，成为哈拉海农场水稻种植大户。成功致富的肖伟光不仅主动运用新技术帮扶周边农户，还承担农场新技术示范试验重任，不断带动更多人科技种田、发家致富，被农场评为“科技种田带头人”。

“穿着衬衫去种地，开着小车去收割，是现在垦区的真实写照。”哈拉海农场武装部部长李有权笑着说，“如今，民兵骨干正琢磨着向数字化‘智慧农业’全面迈进。”

左上图：垦区民兵操作插秧机移栽秧苗。 张琦摄

江苏省如皋市借助体育赛事宣传征兵

要创新，更要走心

本报讯 郭凤娇报道：近日，2024年中国足球协会超级联赛第七轮在江苏省如皋市奥体中心体育场举行，近两万名观众走进赛场为比赛呐喊助威。借着体育赛事的“东风”，如皋市征兵办创新开展征兵宣传，激发适龄青年参军热情。

“足球联赛现场人员多、流动性大，是征兵宣传的好时机。”市征兵办领导告诉笔者，他们不仅在场外摆摊设点、悬挂标语横幅、发放征兵宣传册，还在场内安排了不同征兵宣传环节。比赛开始前，巨幕上滚动播放征兵宣传短片。开赛仪式上，伴随着激昂的音乐，如皋市数十名民兵托举五星红旗，迈着坚定有力的正步进场，给观众留下深刻印象。“我是一名退伍老

兵，也是球迷，能以这样的方式为家乡征兵宣传工作尽一分力，我感到很自豪。”基干民兵李伟兴奋地说。

联赛结束，体育馆响起铿锵乐声，《英雄赞歌》《有我》……一首首激昂的军歌让在场不少青年热血沸腾。“不仅看了球赛，还学到很多国防知识。明年大学毕业，我也要报名参军。”大学生杨超说。

“征兵宣传既要创新，更要走心。”该市人武部领导介绍，连日来，市人武部共接受群众咨询560余次，发放征兵宣传册1500余份，100余名适龄青年表达参军报国意愿。下一步，他们将拓展平台渠道、创新方法手段助力征兵宣传，结合当地旅游节等时机，进一步提升宣传质效。

江西省景德镇市珠山区双拥示范店挂牌

是招牌，更是荣耀

本报讯 彭长武、甘甜报道：“所有现役军人、退役军人持有效证件，在沿街双拥店铺、酒店等消费都可以享受折上折优惠……”“五一”假期期间，江西省景德镇市珠山区陶艺街数十家双拥示范门店吸引大批游客。

陶艺街是珠山区双拥示范商业街，也是名副其实的陶瓷文化街，艺术作品专营店、购物中心等云集，深受年轻人喜爱。“我们在陶艺街大力开展拥军活动，不仅要让现役军人、退役军人放心消费得实惠，更要大力营造尊崇军人的浓厚氛围。”区退役军人事务局领导说。

珠山区是省双拥模范城，素有拥军优良传统。近年来，珠山区军地着力探索社会化拥军路子，先后打造致力于服务军人军属、退役军人的双拥示范

商业街、双拥模范示范社区，建成一批有特色的双拥门店、军人驿站和拥军医院，让拥军工作做在平时，形成持续不竭的长效态势。

“自从挂牌成为双拥示范门店后，很多顾客看到都会问一问，得知军人军属、退役军人可以享受优惠后，大家既羡慕又认同。”陶艺街内一家专营店负责人告诉笔者，他们会履行好拥军责任和义务，双拥示范店既是招牌，更是荣耀。

漫步珠山区大街小巷，军人荣誉墙、双拥宣传标语随处可见，车站、医院军人优先标识醒目亮眼，商场、景区中，军人军属、退役军人尽享优待。区退役军人事务局领导告诉笔者，珠山区将持续对标最高、聚焦最好、锚定最优，让拥军名片底色更亮、成色更足。



近日，新疆军区某团组织榴弹分队展开专项精练。

李鑫摄